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Хто бу дзе за рыб ляць рэ кі?
Тыя, хто вы сту паў за арэн ду рэк, ар гу мен та ва лі сваю па зі-

цыю тым, што аран да та ры зай ма юц ца за рыб лен нем рэк. Між 
тым Пра ві ла мі вя дзен ня ры ба лоў най гас па дар кі і ры ба лоў ства 
аба вя зак па за рыб лен ні ры ба лоў ных угод дзяў фон ду за па су 
ўскла дзе ны на абл вы кан ка мы.

Ад нак, па сло вах Воль гі Ба рэй шы, за апош нія га ды аб-
лас ныя вы ка наў чыя ка мі тэ ты не вы дат коў ва лі срод каў на 
за рыб лен не. Скла ла ся та кая прак ты ка, што за рыб лен нем 
зай ма юц ца ў пра пор цыі 50 на 50 аран да та ры і Бе ла рус кае 
та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў.

За рыб лен не — да во лі ня прос тая спра ва, бо па тра буе пэў-
ных вы дат каў і вы ка нан ня шэ ра гу пра цэ дур. За рыб лен не 
ажыц цяў ля ец ца на пад ста ве ры ба вод на-бія ла гіч на га аб грун-
та ван ня або аб грун та ван ня на за рыб лен не, якія прай шлі дзяр-
жаў ную эка ла гіч ную экс пер ты зу.

— Ча сам абы ва цель ду мае, што за рыб ля юць ва да ёмы і 
рэ кі на яў ным ма тэ ры я лам, на са май спра ве ўсё рэг ла мен ту-
ец ца: ві ды рыб, тэр мі ны для кож на га кан крэт на га ва да ёма. 
Са ма пра цэ ду ра за рыб лен ня пра хо дзіць у пры сут нас ці ка мі сіі ў 
скла дзе прад стаў ні коў Мінп ры ро ды, Мін сель гас хар ча і Дзярж-
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту і скла да ец ца 
акт за рыб лен ня, які за цвяр джа ец ца Мін сель гас хар чам, — рас-
тлу ма чы ла Воль га Ба рэй ша.

Пра мыс ло вая лоў ля ці бра кань ер ства?
Ка ар ды на тар «Зя лё на га да зо ру» па Ма зы ры Па вел 

НА ЗДРА быў ад ным з іні цы я та раў зва ро ту ў дзяр жаў ныя ор-
га ны з мэ тай да маг чы ся ад ме ны арэн ды рэк.

— Ры ба ло вы-ама та ры ра ды, што Ука зам №247 ад ме нена 
плат ная ры бал ка. Без умоў на, мы па зі тыў на ацэнь ва ем той 
факт, што ўла да пры слу ха ла ся да мер ка ван няў эко ла гаў і 
па чу ла го лас ры ба ло ваў, — ка жа ак ты віст.

Тым не менш у эко ла гаў ёсць асця ро гі. «Аран да та ры бу дуць 
ка рыс тац ца да зво лам на пра мыс ло вую лоў лю ры бы, а па фак-
це зай мац ца бра кань ер ствам», — мяр куе Па вел На здра.

Каб гэ та га не ад бы ло ся, не аб ход на ўзмац нен не кант ро лю 
з бо ку Дзярж ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту, 

ор га наў мяс цо вай ула ды і гра мад скас ці. З па чат ку го да су-
пра цоў ні кі Дзярж ін спек цыі вы яві лі ня ма ла ня дбай ных аран-
да та раў. На дум ку Паў ла На здры, вель мі цяж ка, прак тыч на 
не маг чы ма пра ве рыць, коль кі вы ла ві лі ры бы, бо «ка ля кож най 
бры га ды дзярж ін спек та ра не па ста віш». Ка ар ды на тар «Зя-
лё на га да зо ру» за да ец ца за ка на мер ным пы тан нем: ча му на 
пры лаў ках кра маў ма ла бе ла рус кай рач ной ры бы.

— Мяр кую, ры ба рэа лі зу ец ца на «шэ рым» рын ку, па да ткі 
ад яе про да жу не па сту па юць у бюд жэт, — га во рыць Па вел. 
У су вя зі з гэ тым, пы тан не: якім чы нам за цвяр джа лі да га во ры 
аран да та рам, ка лі тыя за га дзя ве да лі, што не змо гуць вы ка-
наць умо ву аб па стаў цы ры бы ў ганд лё выя сет кі. Гэ та зна чыць, 
пе рад за цвяр джэн нем да га во ра аран да та ры па він ны бы лі 
мець да га во ры аб рэа лі за цыі ры бы.

Ад ным сло вам, прый дзец ца не толь кі пры во дзіць да га во ры 
ў ад па вед насць з па тра ба ван ня мі Ука за №247, але і са чыць за 
тым, каб аран да та ры вы кон ва лі ўзя тыя на ся бе аба вя за цель-
ствы. Да рэ чы, ся род ін шых пра пі са на і доб ра ўпа рад ка ван не 
бе ра га вой лі ніі. Ад нак не кож ны аран да тар тра ціць на гэ та час 
і срод кі. Ад па вед на, вы ка нан не ўсіх да моў не аб ход на кант ра ля-
ваць як ор га нам ула ды, так і гра мад скас ці, а так са ма агуль ны мі 
на ма ган ня мі вес ці ра бо ту з на сель ніц твам з мэ тай па вы шэн ня 
эка ла гіч най куль ту ры.

Рэ кі без арэн ды

(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)

У гра мад скае аб' яд нан не аба-
ро ны жы вёл «Эгі да» па тэ ле фа-
на ва лі прад стаў ні кі ста ліч на га 
прад пры ем ства і па пра сі лі аб 
да па мо зе: на іх тэ ры то рыі за 
ка рот кі час рас пла дзі ла ся 50 са-
бак, а па чы на ла ся ўсё з дзвюх 
аў ча рак-вар таў ні коў. На шчас це, 
усе са ба кі за ста лі ся жы выя, для 
не ка то рых зо а а ба рон цы знай-
шлі но вых гас па да роў на ват у 
Шве цыі. Але лёс «ліш ніх» жы вёл 
не заў сё ды лас ка вы да іх.

Ня ма ба дзяж ных са бак 
у пя тым па ка лен ні

У трэ цюю су бо ту жніў ня ад зна-
чаў ся Су свет ны дзень бяз до мных 
жы вёл. Гэ та зу сім не свя точ ная да-
та ста ла на го дай для пра вя дзен ня 
ў муль ты ме дый ным прэс-цэнт ры 
Sрutnіk Бе ла русь тэ ле мос та па між 
Мінск ам, Біш ке кам, Аста ной і Кі е вам, 
на які за пра сі лі лю дзей, не абы яка вых 
да лё су бра тоў на шых мен шых.

Зо а а ба рон цы рас ка за лі, што ро-
біц ца ў іх кра і нах для та го, каб на 
ву лі цах ста на ві ла ся як ма га менш 
кі ну тых жы вёл. Ва ўсіх кра і нах, як 
ака за ла ся, па пу ля цыя бяз до мных 
жы вёл па паў ня ец ца за кошт свой-
скіх. Лю дзям не ха пае куль ту ры 
ўтры ман ня сва іх га да ван цаў, та му 
ўла даль ніц кая жы вё ла не стэ ры лі за-
ва ная па роз ных пры чы нах і ня рэд ка 
вы гуль ва ец ца без лан цуж ка, а час-
цей і без гас па да ра.

«Ня ма ба дзяж ных са бак, якія ў 
пя тым па ка лен ні здзі чэ лыя. У нас 
ба дзя юц ца тыя, за які мі не гля дзяць 
ула даль ні кі», — ад зна чы ла кі раў нік 
гра мад ска га аб' яд нан ня па аба ро-
не жы вёл «Ину ко бо» Лі лія СА РСЕ-
НА ВА (Ка зах стан).

Па на зі ран нях аба рон цаў жы вёл, 
ся рэд ні тэр мін жыц ця бяз до мна га 
са ба кі — адзін год. Ва ўся ля кім вы-
пад ку ў сет кі служ бы ад ло ву вель мі 
рэд ка трап ля лі ся са ба кі ад 3 га доў і 
ста рэй шыя.

Каб ад свой скіх 
не пла дзі лі ся бяз до мныя

У Біш ке ку, па звест ках зо а а ба-
рон цаў, на ліч ва ец ца да 30 ты сяч 
бяз до мных жы вёл. Пер ша рад на 
гэ тую праб ле му ця пер вы ра ша юць 
у ста лі цы, за тым пе ра клю чац ца на 
рэ гі ё ны. Па сло вах су за сна валь ні ка 
Агуль на га фон ду «Пра ва на жыц цё 
бяз до мным жы вё лам» Алы Каб цо-
вай, ня даў на ў ста лі цы Кыр гыз ста на 
прай шла экс пе ры мен таль ная ак цыя 
па стэ ры лі за цыі жы вёл, якія ма юць 
гас па да роў, з мэ тай ска ра ціць па-

га лоўе бяз до мных. У Біш ке ку ў год 
ад стрэль ва юць 10—15 ты сяч га лоў 
ба дзяж ных жы вёл, але пас ля гэ та га 
на ву лі цах не ста но віц ца менш ка-
тоў і са бак: ад на го за бі та га за мя няе 
пяць но ва на ро джа ных.

Га лоў ны ўрач Біш кек скай ве тэ-
ры нар най клі ні кі Па лад СУ ЛЕЙ МА-
НАЎ ад зна чыў: «Ад стрэл — най больш 
жорст кая част ка ба раць бы з бяз до-
мны мі жы вё ла мі. Да нас у клі ні ку ня-
рэд ка пры но сяць цяж ка па ра не ных 
жы вёл, якіх ужо не маг чы ма вы ра та-
ваць. Што даты чыц ца стэ ры лі за цыі, 
то ў сі лу мен та лі тэ ту лю дзі не га то выя 
пла ціць гро шы за гэ тую пра цэ ду ру».

Па доў жыць ім жыц цё
У Аста не пра гра мы гра мад ска га 

аб' яд нан ня па аба ро не жы вёл «Ину-
ко бо» за кра на юць пра ва выя пы тан-
ні, ра бо ту з на сель ніц твам і ак цыі па 
стэ ры лі за цыі. У ста лі цы Ка зах ста на 
вы дзе ле ны срод кі на стэ ры лі за цыю 6 
ты сяч га лоў бяз до мных жы вёл. Праз 
акі мат (ана лаг гар вы кан ка ма) прай-
шла ак цыя па стэ ры лі за цыі жы вёл 
ма ла за бяс пе ча ных ула даль ні каў. 
У 2018 го дзе пач нец ца бу даў ніц тва 
дзяр жаў на га пры тул ку на 1500 са-
бак і 700 ка тоў. Па сло вах кі раў ні-
ка «Ину ко бо» Лі ліі Са рсе на вай, усе 
гэ тыя іні цы я ты вы пра цу юць не так 
даў но. А па ча ло ся ўсё з лі та ры за ко-
ну. У пры ват нас ці, у ад па вед нас ці з 
Гра ма дзян скім ко дэк сам да бяз до-
мнай жы вё лы пры мя ня юц ца агуль-
ныя нор мы як да ні чый най ма ё мас ці. 
І гэ та па доў жы ла жыц цё та кіх жы вёл 
на два ме ся цы! На пра ця гу гэ та га ча-
су ажыц цяў ля ец ца по шук ула даль ні-
ка, а по тым мож на пе ра даць жы вё лу 
но ва му гас па да ру. Між тым ра ней у 
Аста не час ад ад ло ву да эў та на зіі 
скла даў трое су так.

У перс пек ты ве ў Аста не пла ну-
юць ба дзяж ных жы вёл стэ ры лі за-
ваць, пры не аб ход нас ці па жыц цё ва 
ўтрым лі ваць у пры тул ку і толь кі без-
на дзей на хво рых усып ляць. Вя до ма, 
што та кія кро кі ро бяц ца са зго ды і 
пры пад трым цы акі ма та.

Лі лія Са рсе на ва рас ка за ла пра 

ці ка вы во пыт: ва лан цё ры пры ма лі 

зван кі ад га ра джан у служ бе ад ло-

ву жы вёл. «Лю дзі з за да валь нен нем 

«зда юць» і сва іх, і чу жых жы вёл», — 

рэ зю ма ва лі ва лан цё ры. Гэ ты экс пе-

ры мент да зво ліў ва лан цё рам уба-

чыць праб ле му бяз до мных жы вёл з 

ін ша га бо ку і зра біць вы сно ву, што 

трэ ба шмат пра ца ваць у кі рун ку зме-

ны све та по гля ду лю дзей.

Аба ро на па трэб на 
не толь кі кош кам 
і са ба кам

У Кі е ве праб ле ма мі бяз до мных са-

бак зо а а ба рон цы зай ма юц ца больш 

за 20 га доў. За гэ ты час яны прай-

шлі шлях ад на іў на га ўспры ман ня 

праб ле мы да ра зу мен ня, што вы ра-

шыць яе мож на толь кі комп лекс ны мі 

ме ра мі. У Кі е ве ёсць дзяр жаў ныя і 

пры ват ныя пры тул кі для бяз до мных 

жы вёл. Па ін фар ма цыі прэ зі дэн та 

Аса цы я цыі зо а а ба рон чых ар га ні-

за цый Укра і ны Асі СЯР ПІН СКАЙ, у 

Кі е ве на ліч ва ец ца дзве ты ся чы бяз-

до мных жы вёл.

У 2013 го дзе Укра і на ра ты фі ка ва-

ла Еў ра пей скую кан вен цыю па аба-

ро не свой скіх жы вёл. Ця пер у Вяр хоў-

най ра дзе на раз гля дзе зна хо дзіц ца 

за кон па аба ро не свой скіх жы вёл, у 
ад па вед нас ці з якім уз моц ніц ца па ка-
ран не за іх вы кід ван не на ву лі цу. Ра-
шэн не праб ле мы ба дзяж ных жы вёл 
у Кі е ве ба чаць у на ступ най фор му ле: 
рэ гіст ра цыя га да ван ца, чы па ван не, 
стэ ры лі за цыя. «Я зма га ю ся не за тое, 
каб жы вё лы ме лі пра ва жыць на ву-
лі цы, а за пра ва жыць у лю дзей», — 
рэ зю ма ва ла Ася Сяр пін ская.

На дум ку ўдзель ні каў тэ ле мос-
та, Укра і на да лё ка на пе ра дзе ўсіх 
па ўлад ка ван ні бяз до мных жы вёл. 
Між тым Ася Сяр пін ская з бо лем га-
ва ры ла пра тое, што ў Кі е ве ёсць рух 
до гхан та раў, і, на жаль, толь кі адзі-
нак з іх атрым лі ва ец ца пры цяг нуць 
да ад каз нас ці.

Ды рэк тар Кі еў ска га эко ла га-
куль тур на га цэнт ра Ула дзі мір БА-
РЭЙ КА на га даў, што ў Анг ліі за кон 
пра жы вёл быў пры ня ты ў 1822 го дзе. 
У СССР па доб на га за ко на не бы ло. 
У 2006 го дзе Укра і на ста ла дру гой 
пас ля Лат віі пост са вец кай кра і най, у 
якой пры ня ты за кон пра жы вёл.

Га во ра чы аб аба ро не жы вёл, мы 
час цей за ўсё ма ем на ўва зе бяз дом-
ных ка тоў і са бак. Ад нак, на дум ку 
Ула дзі мі ра Ба рэй кі, у аба ро не ма юць 
па трэ бу і сель ска гас па дар чыя, і дзі кія 
жы вё лы. Укра ін скія зо а а ба рон цы лі-
чаць не аб ход ным за ба ра ніць вы ка ры-
стан не жы вёл у цыр ку і ін шых за баў-
ляль ных уста но вах. Ва Укра і не з 2004 
го да за ба ро не на вес на вое па ля ван не, 
а ў 2010 го дзе па іні цы я ты ве Кі еў ска га 
эко ла га-куль тур на га цэнт ра быў пры-
ня ты за кон, які за ба ра няе па ля ван не ў 
бія сфер ных за па вед ні ках, на цы я наль-
ных пар ках, рэ гі я наль ных ланд шафт-
ных пар ках, а так са ма ў ахоў ных зо нах 
пры род ных за па вед ні каў.

Дзя цей улю бён цаў 
вы кід ва юць на ву лі цу

Адзі ным ме та дам рэ гу ля ван ня 
коль кас ці ба дзяж ных жы вёл у Бе-
ла ру сі з'яў ля ец ца ад лоў і ад стрэл. 
Па звест ках Мі ніс тэр ства ЖКГ, 
што год пад вяр га юц ца ад стрэ лу і 
эў та на зіі ка ля 70 ты сяч жы вёл, у 
гэ тую страш ную ста тыс ты ку не 
ўва хо дзяць жы вё лы, ад стра ля ныя 
ін шы мі служ ба мі.

За 10 га доў іс на ван ня гра мад-
ска га аб' яд нан ня аба ро ны жы вёл 
«Эгі да» ва лан цё ры і чы ноў ні кі не 
змаг лі прый сці да зго ды па пы тан нях 
за ко на пра ек та аб аба ро не жы вёл. 
Пер шыя раз гля да юць да ку мент як 
рэг ла мент аба ро ны жы вёл, дру гія — 
як ры чаг па аб ме жа ван ні іх утры-
ман ня. Тым не менш ця пер за ко на-

пра ект аб абы хо джан ні з жы вё ла мі 
зна хо дзіц ца на раз гля дзе ў Па ла це 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. 
Стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан-
ня аба ро ны жы вёл «Эгі да» Ве-
ра ні ка ХАН ЦЭ ВІЧ ад зна чы ла, што 
на сель ніц тва неда стат ко ва ве дае аб 
стэ ры лі за цыі і каст ра цыі жы вёл. Ча-
сам ула даль ні кі жы вёл ка жуць, што 
«для зда роўя» кош цы або са бач ку 
не аб ход на ад чуць ся бе ма ці. Так-
са ма су стра ка юц ца і ве тэ ры на ры, 
якія ак тыў на пад трым лі ва юць гэ тую 

ідэю. Ад нак ча мусь ці та кім «чу лым» 

лю дзям ні што не пе ра шка джае вы кі-

нуць дзя цей улю бён кі на ву лі цу.

Шмат хто ад маў ля ец ца ад стэ-

ры лі за цыі жы вёл па рэ лі гій ных мер-

ка ван нях. На га рад скім уз роў ні ў 
Мін ску не пра во дзі лі ся ак цыі па стэ-
ры лі за цыі жы вёл, ад нак ва лан цё раў 
пад трым лі ва юць як пры ват ныя, так і 
дзяр жаў ныя ветк лі ні кі і ро бяць скід кі 
пры пра вя дзен ні стэ ры лі за цыі па да-
печ ных аба рон цаў жы вёл.

Як ад зна чы ла Ве ра ні ка Хан цэ віч, 
у на шай кра і не не рэг ла мен та ва на 
дзей насць за вод чы каў. Та му ча сам 
пад вы гля дам па ро дзіс та га шча ню-
ка пра да ец ца паў кроў ка. У вы ні ку 
пад рос шая жы вё ла не апраўд вае 
на дзей гас па да ра, і ён яе прос та 
вы кід вае на ву лі цу.

Прад пры ем ства «Фаў на го ра да» 
функ цы я нуе з 2004 го да. Яно ажыц-
цяў ляе ад лоў без на гляд ных жы вёл 
па па пя рэд ніх за яў ках ЖЭ Саў і ін-
шых ар га ні за цый. Для ра бот ні каў 
гэ та га прад пры ем ства кож ны без на-
гляд ны са ба ка або кош ка з'яў ля ец ца 
бяз до мны м і пад ля гае ад ло ву. Ка лі 
хто-не будзь ду мае, што ашый нік — 
гэ та мар кер ула даль ніц кай жы вё лы, 
то па мы ля ец ца. У гас па да роў ёсць 
пяць дзён, каб за браць свай го га да-
ван ца з «Фаў ны го ра да». У валь е рах 
гэ та га прад пры ем ства больш за пяць 
дзён жы вё лы не ўтрым лі ва юц ца, за-
тым іх усып ля юць. Па сло вах Ве ра ні-
кі Хан цэ віч, бе ла рус кія зо а а ба рон цы 
да ма га юц ца, каб бяз до мныя са ба кі 
прай шлі пра цэ ду ру стэ ры лі за цыі 
і чы па ван ня. Яна ад зна чы ла, што 
ў не афі цый ных пры тул ках са ба кі 
і ка ты жы вуць да смер ці. Вя до ма, 
ім імк нуц ца знай сці ад каз ных гас-
па да роў. І та кія лю дзі зна хо дзяц ца, 
шанц зда быць свой дом ёсць на ват 
у жы вёл-ін ва лі даў, ка лі ка лец тва не 
пры чы няе ім па кут.

Ад куль «прый шло» ша лен ства?Ад куль «прый шло» ша лен ства?
На мі ну лым тыд ні ў Ві цеб ску кош ка па мер ла ад ша-

лен ства. Па сло вах ула даль ні цы жы вё лы, кош ка ні ко лі 
не бы ла на ву лі цы, та му не маг ла за ра зіц ца ша лен ствам. 
Але так са ма вя до ма, што ў жы вё лы не бы ло вет паш-
пар та, што звы чай на азна чае: ёй не ра бі лі пры шчэп кі 
су праць роз ных хва роб. Не звы чай ны вы па дак мы па-
пра сі лі пра ка мен та ваць вя ду ча га ве тэ ры нар на га ўра ча 
ад дзе ла ві ру са ло гіі Мін скай аб лас ной ве тэ ры нар най 
ла ба ра то рыі Ва лян ці ну ШАМ РАЙ.

— Та кое не маг чы ма, каб кош ка ні ко лі не бы ла на 
ву лі цы. У рэш це рэшт, ад не куль жа яна з'я ві ла ся ў 
ква тэ ры. Каб вы свет ліць, пры якіх аб ста ві нах жы вё ла 

за хва рэ ла, трэ ба ве даць, ад куль яе ўзя лі і ў якім уз-
рос це, — тлу ма чыць Ва лян ці на Мі ка ла еў на. — Мяр кую, 
што кош ка, па-пер шае, бы ла на ву лі цы, па-дру гое, яна 
маг ла кан так та ваць з хво ры мі жы вё ла мі. Маг чы ма, ула-
даль ні ца за бы ла ся, што, на прык лад, пры хо дзі ла да яе 
ў гос ці сяб роў ка з са ба кам. Тэ а рэ тыч на кош ка маг ла 
за ра зіц ца ад мы шэй, але яны рэд ка хва рэ юць. Так са-
ма, як у нас ка жуць, хва ро бу мож на бы ло пры нес ці на 
на гах, то-бок гас па ды ня бы ла ў ле се і прай шла ся па 
сля дах хво рай жы вё лы. Кош цы да стат ко ва па цер ці ся 
ка ля та го абут ку.

Ма гу даць па ра ду: аба вяз ко ва кож ны год ра бі це 
га да ван цу пры шчэп ку ад ша лен ства, і ўсё з ім бу дзе 
доб ра.

Матэрыялы падрыхтавала 
Ак са на ЯНОЎ СКАЯ. уаnоvskауа@zvіаzdа.bу

У Луц ку бяз до мных са бак не ад стрэль ва юць,
а ад пус ка юць на во лю пас ля стэ ры лі за цыі і чы па ван ня.

Бра ты мен шыяБра ты мен шыя  

«ЛІШ НІЯ» ЖЫ ВЁ ЛЫ«ЛІШ НІЯ» ЖЫ ВЁ ЛЫ
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Што па він ны зра біць лю дзі, каб праб ле ма ча ты рох но гіх ба дзя жак 
з са цы яль най не пе ра тва ры ла ся ў бія ла гіч ную


